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Обґрунтовується актуальність інноваційності в освітній сфері з точки зору її організаційно-правового ас-
пекту. Розкривається змістовна та організаційна специфіка інноваційних технологій у сфері освіти. Проаналі-
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Постановка проблеми. Особливості сьогодення 
визначають інноваційність у будь-якій сфері люд-
ського життя ключовою ознакою прогресу і поступу 
вперед. І це безумовно, адже лише привнесення чо-
гось нового і передового до зазначеної сфери здатне 
забезпечити постійний розвиток і рух вперед, а отже, 
і досягнення постійних оптимальних та прогресив-
них результатів. 

І особливою мірою зазначена теза стосується 
освітньої сфери. Адже саме освітня сфера, забезпе-
чуючи виховання, навчання і розвиток майбутніх 
поколінь, по суті формує інтелектуальний потенціал 
суспільства, який у подальшому зможе забезпечити 
інноваційність у будь-якій сфері людської життєді-
яльності. У той же час освітня сфера як ніяка інша 
потребує широкого запровадження інноваційних 
технологій. Тобто освітня система є і об’єктом запро-
вадження інноваційних технологій, і умовою їх роз-
робки і запровадження в суспільстві. 

Особливістю запровадження інновацій у сфері 
освіти є достатньо тривалий латентний період відо-
браження і реалізації їх результатів. Якщо вважати 
реальним результатом запровадження комплексу 
освітніх інновацій випуск кваліфікованого фахівця, 
який здатен не лише ефективно виконувати свої 
функціональні обов’язки, а й продукувати та запро-
ваджувати інноваційні технології у сфері своєї про-
фесійної діяльності, то зрозуміло, що від запрова-
дження певної інноваційної педагогічної технології 
на тому чи іншому віковому або освітньому етапі до 
отримання дієвих результатів цієї технології може 
пройти десяток років, чи навіть і більше. І саме тому 
в освіті конче потрібно запровадження найактуаль-
ніших і найновіших інновацій, але і ціна помилки 
у вигляді запровадження неперевірених, ненаукових 

і неоптимальних технологій може стати занадто тяж-
кою як для освіти, так і для суспільства в цілому.

Окрім зазначеного, запровадження інноваційних 
технологій в освітній сфері має забезпечити подо-
лання так званої освітньої кризи, суть якої полягає 
в тому, що сучасна освітня система, зорієнтована на 
передачу і засвоєння знань, катастрофічно відстає від 
темпів нарощування наукової інформації, породже-
них інформаційною революцією. Таким чином, без-
умовно актуальною буде переорієнтація від тради-
ційної системи навчання як засвоювання знань до 
інноваційної, зорієнтованої в першу чергу на сам 
процес навчання. Уперше ідеї необхідності переходу 
від традиційного до інноваційного навчання були 
підняті в доповіді Римському клубу Дж. Боткіна, 
Е. Ельманджара та М. Маліца «Не існує меж освіти» 
у 1979 р. [4]. Саме інноваційне навчання представ-
ляється авторами як необхідна перебудова освітньої 
системи у зв’язку з переходом суспільства на більш 
високий щабель розвитку. Основними ознаками ін-
новаційного навчання автори вважають створення 
і запровадження нововведень, відповідну перебудову 
педагогічних підходів та педагогічного мислення, 
побудовану на діяльнісному підході, здатність за-
стосовувати передбачення та співучасть на кожному 
з етапів навчального процесу.

Результати досліджень. Важливість проблеми 
інноваційного розвитку в цілому та освітніх інновацій 
зокрема спричинила посилену увагу до зазначеного 
питання як учених-дослідників різноманітних галузей 
знань (юриспруденція, педагогіка, економіка тощо), 
так і педагогів-практиків. Різноманітні питання інно-
ваційного розвитку, які у повному обсязі або тою чи 
іншою мірою стосувалися проблеми адміністративно-
правового забезпечення інновацій в освітній сфері, 
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вивчали Д. І. Адамюк, О. М. Алімов, К. Ангеловські, 
Ю. Є. Атаманюк, М. В. Богуславський, О. О. Васи-
лець, Д. Є. Висоцький, О. В. Голяшкін, В. М. Геєць, 
І. М. Дичківська, О. А. Дубасенюк, В. І. Загвзинський, 
Д. В. Задихайло, І. А. Зязюн, Г. П. Клімова, Л. В. Козак, 
В. Г. Кремень, О. О. Латуха, І. П. Підласий, В. О. Слас-
тьонін, О. В. Старовойт, К. Є. Сумнітельний, 
Л. С. Шевченко, Л. В. Шостак та ін.

Ю. Є. Атамановою здійснено аналіз законодавства 
України, що регламентує інноваційну діяльність в ці-
лому. Автор зазначає, що увага законодавців до інно-
ваційних процесів посилилася починаючи з другої 
половини 1990-х рр. і з цього часу прийнято понад 
400 нормативно-правових актів, які тою чи іншою 
мірою регулюють зазначену діяльність. Аналіз згада-
ного масиву дає підстави твердити, що існуючі право-
ві норми попри свою кількість залишаються частко-
вими, фрагментарними, дезінтегрованими та безсис-
темними: «Очевидним постає факт “розпорошення”, 
“багатошаровості” правового регулювання відносин 
у сфері інноваційної діяльності по різних нормативно-
правових актах, у тому числі різної галузевої належ-
ності: загальні положення – у гл. 34 ГКУ, основні 
правила здійснення інноваційної діяльності – у Законі 
України “Про інноваційну діяльність” та інших спе-
ціальних законах; питання, пов’язані з оборотом май-
нових прав інтелектуальної власності, – у кн. 4 та 
гл. 75 ЦКУ; фінансові, податкові, економічні, трудові 
та інші аспекти її проведення визначаються право-
вими нормами інших галузей права (фінансового, 
податкового, екологічного, трудового та ін.)» [5, с. 22]. 

Дослідниця наголошує на необхідності вдоско-
налення правового регулювання інноваційних про-
цесів, ґрунтуючись на методологічних засадах ство-
рення національної інноваційної системи, яка здатна 
забезпечити генерацію принципово нових знань та 
технологій і одночасно трансформацію, доведення 
зазначених знань і технологій до стану інноваційних 
продуктів.

Формою зазначеного вдосконалення пропонуєть-
ся обрати узагальнення існуючих правових норм 
у вигляді кодифікації, а результатом – створення Ін-
новаційного кодексу України.

Слід зазначити, що окремі запропоновані автором 
пропозиції вже частково реалізовані законодавцем 
під час прийняття Закону України «Про наукову і на-
уково-технічну діяльність» [2].

Також необхідно зауважити, з аналізу норматив-
них положень, які регулюють ті чи інші сторони інно-
ваційних процесів у різноманітних галузях законодав-
ства випливає, що не враховано саме освітній аспект, 
хоча, як зазначає сам автор, в основу інноваційної 
національної політики має бути покладено саме про-
дукування нових знань, що, на нашу думку, є немож-
ливим без залучення національної освітньої системи.

О. В. Голяшкін досліджує проблеми адміністра-
тивно-правового регулювання інноваційної діяльнос-
ті в Україні. Автором здійснено формулювання ви-
значення поняття «інноваційна діяльність», а також 
виділено основні факультативні ознаки, які є визна-
чальними для вищезазначеної діяльності, а саме – 
системний характер, який забезпечує послідовність 
інноваційних змін; комплексний характер, який пе-
редбачає систему наукових, виробничих, організа-
ційних, фінансових та інших заходів, які упереджу-
ють інноваційну діяльність; цільовий характер, 
оскільки інновації здійснюються відповідно до по-
ставленої мети; ефективність інноваційної діяльнос-
ті, оскільки будь-яка інновація повинна мати чітко 
виражений ефект (економічний, соціальний, освітній 
тощо). Автор пропонує власні визначення понять 
«адміністративно-правове регулювання інноваційної 
діяльності» та «інноваційна діяльність», яку він роз-
глядає як: «…законодавчо врегульованого процесу 
активної взаємодії суб’єктів, що спрямований на 
використання результатів наукових досліджень і роз-
робок з метою розширення номенклатури і поліпшен-
ня якості продукції або вдосконалення технології їх 
виробництва для забезпечення балансу інтересів усіх 
учасників правовідносин». «Адміністративно-право-
ве регулювання інноваційної діяльності слід розумі-
ти як цілеспрямовану дію держави на інноваційні 
процеси у сфері наукомістких технологій, що реалі-
зується через соціально-економічну, валютно-фінан-
сову, структурно-інвестиційну, науково-технічну 
і інноваційну політику з метою перспективного впли-
ву на розвиток суспільного виробництва і вирішення 
соціальних проблем за допомогою різних важелів 
(цільових програм з ресурсним забезпеченням, по-
датків, митних тарифів, субсидій, кредитів, гарантій, 
інформаційного забезпечення)» [6, с. 12].

Також автор зазначає, що проблеми адміністра-
тивно-правового забезпечення державної інновацій-
ної політики в Україні пов’язані насамперед з не-
врахуванням конкретної специфіки інноваційної ді-
яльності під час розробки нормативно-правових 
актів, значним розривом між прийняттям акта і його 
реалізацією та незавершеністю і суперечливістю за-
конодавства про науку та інновації.

Незважаючи на те, що наукові розвідки дослідни-
ка присвячені загальній інноваційній діяльності, його 
положення і висновки повною мірою стосуються і си-
туації щодо розгортання інновацій у сфері освіти.

Л. В. Шостак присвячує свої дослідження аналі-
зу зарубіжних моделей інноваційного розвитку еко-
номіки, які дали найбільший економічний ефект для 
розвинених країн світу з точки зору доцільності та 
можливостей його запровадження у вітчизняних умо-
вах. Зокрема, автором виділено три такі моделі, які 
функціонують в Україні:
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– ресурсна модель, яка характеризується від-
сутністю високотехнологічного виробництва і на-
явністю системи, яка передбачає такі елементи, як 
природні ресурси, виробництво, прибутки;

– інноваційна модель, яка передбачає викорис-
тання коштів на дослідження, у результаті яких отри-
муються наукові знання, що трансформуються в май-
стерність персоналу та інновації і, у свою чергу, за-
безпечують високотехнологічне виробництво товару, 
приносять прибутки;

– інтелектуально-донорська модель, яка по суті 
своїй є скороченим варіантом попередньої моделі, 
з якої вилучено етап виробництва і передбачається 
отримання прибутку безпосередньо від майстернос-
ті персоналу та інновацій.

Світовий досвід свідчить про найвищу ефектив-
ність другої моделі, однак в Україні переважною 
більшістю домінують перша та третя, економічна 
ефективність яких є по суті разовою і малоперспек-
тивною, оскільки вони передбачають фактично про-
даж за межі країни природних ресурсів, інноваційних 
технологій та висококваліфікованого персоналу. На 
жаль, останнім часом ситуація виявляє тенденцію до 
погіршення. Автор приходить до висновку, згідно 
з яким: «…головним завданням інноваційної політики 
стратегії є забезпечення збалансованої взаємодії нау-
кового, технічного і виробничого потенціалів, розроб-
лення та впровадження механізму активізації іннова-
ційної діяльності суб’єктів підприємництва, поширен-
ня інновацій в усіх сферах національної економіки. 
Стратегія створення в Україні економічних засад ін-
новаційної моделі розвитку передбачає комплекс за-
ходів у податковій, бюджетній, грошово-кредитній, 
інституційній та зовнішньоекономічній сферах. Влас-
не йдеться скоріше не про окрему стратегію іннова-
ційного розвитку, а про надання інноваційної спрямо-
ваності всім напрямам економічної стратегії, яка роз-
робляється та реалізується в країні» [18, с. 331].

Г. П. Клімова, піднімаючи проблему парадиг-
мальних концептів інноваційного розвитку вищої 
освіти в Україні, здійснила методологічний аналіз 
інноваційної освітньої діяльності, завдяки чому об-
ґрунтувала специфічність інновацій у вищій школі 
через парадигму її інноваційного розвитку. Автор 
наголошує на пріоритетності інноваційної діяльнос-
ті вищої школи як одного з найважливіших чинників 
суспільного розвитку. Автор пропонує багатовектор-
ну типологізацію освітніх інновацій, ґрунтуючись на 
наступних класифікаційних ознаках предметної од-
норідності: за предметним змістом (продуктивні, 
технологічні, соціальні, педагогічні, психологічні, 
психолого-педагогічні та комплексні інновації); за 
сферою використання (управлінські, організаційні, 
технічні та віртуально-тренінгові інновації); за об-
сягом змін, котрі вони викликають (радикальні, ре-

комбінаційні, модифікаційні та псевдоінноваційні 
інновації); за методом впровадження (системні та 
одиничні інновації). Автор наголошує на винятковій 
важливості формування ефективної державної інно-
ваційної політики у сфері освіти і пропонує систему 
принципів, які можуть бути покладені в основу за-
значеної політики, а саме: «…задоволення особис-
тісних потреб у навчанні і задоволення суспільних 
потреб в освічених особистостях, підготовлених до 
інноваційної діяльності; інтеграцію науки, освіти та 
виробництва; оптимізацію механізмів державного 
регулювання сфери освіти та самоуправління на 
демократичних засадах; державну політику генезису 
інноваційних процесів у сфері освіти; запроваджен-
ня на практиці парадигми неперервної освіти про-
тягом усього трудового життя людини» [10, с. 14]. На 
підставі зазначених принципів вибудовується комп-
лекс взаємопов’язаних і взаємообумовлених пріори-
тетних напрямів інноваційної діяльності, до яких, 
зокрема, віднесено європейський рівень якості та 
доступності освіти; духовну зорієнтованість освіти; 
демократизацію освіти, соціальне благополуччя на-
уковців і педагогів та розвиток суспільства на основі 
нових знань.

О. В. Старовойт розглядає основні стратегії ін-
новаційного розвитку освіти у взаємозв’язку з проб-
лемою економіки знань. Окрім чисто педагогічних 
та філософських розробок досліджуваної проблеми 
автором звертається пильна увага на необхідність 
докорінного реформування системи правової регуля-
ції соціальних та освітніх інновацій. Пропонуються 
такі напрями зазначеного реформування: «… 1) прин-
циповий перегляд державної освітньої політики; 
2) вдосконалення національного освітнього законо-
давства та системи фінансування вищої освіти; 
3) розвиток інформаційної системи (інформаційних 
центрів, баз даних освітніх систем тощо) з метою 
популяризації вітчизняних освітніх здобутків на між-
народній арені; 4) освітня активізація людського 
капіталу з опорою на концепцію гармонійного роз-
витку особистості студента та орієнтацією на заохо-
чення його до самостійного набуття знань і активної 
участі в наукових дослідженнях; 5) вдосконалення 
системи освіти протягом життя, освіти дорослих та 
неперервної професійної освіти; 6) продукування 
в процесі підготовки не лише глибокої професійної 
компетентності, а й соціальної відповідальності фа-
хівця при вирішенні завдань науково-технічного про-
гресу; 7) створення постійно діючих громадських 
структур – форумів освітян та налагодження їхньої 
співпраці з подібними організаціями інших країн; 
8) формування інноваційного суспільства через роз-
будову систематизованої інноваційної освітньої 
діяльності» [13]. Автор констатує недостатність 
темпів освітньої інноватики в Україні, до причин 
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якої, зокрема, відносить відсутність ефективної 
програми інноваційної діяльності, недостатність та 
декларативність законодавства, повільні темпи за-
провадження наявних інновацій, недостатність ін-
формаційного забезпечення інноваційної діяльнос-
ті тощо. Серед висновків аналізованого досліджен-
ня особливої уваги заслуговує положення, згідно 
з яким інноваційна стратегія розвитку освіти повин-
на передбачити принциповий перегляд державної 
освітньої політики та вдосконалення нормативно-
правової бази педагогічної інноватики. 

Об’єктом наукових розробок О. А. Дубасенюка 
є саме освітні інновації, які автор розглядає у вигля-
ді інтеграції педагогічної науки та практики. Автор 
підкреслює тісний взаємозв’язок та взаємообумов-
леність педагогічної інноватики з глобалізаційними 
та інтеграційними процесами в Україні. Ефектив-
ність системного запровадження інновацій дослідник 
вбачає у їх комплексності, що і доводить на прикла-
ді створення та функціонування навчально-науково-
виробничого комплексу «Полісся», який визначає 
поліструктурним інноваційним консалтинговим 
утворенням. До завдань комплексу віднесено коор-
динацію спільної діяльності навчальних закладів, 
запровадження ступеневої підготовки майбутніх фа-
хівців за наскрізними навчальними планами та про-
грамами, максимально ефективне використання ма-
теріальної, соціальної, виробничої, методичної і на-
укової бази та людських ресурсів тощо.

О. А. Дубасенюк пропонує п’ятиетапну структу-
ру формування розвитку та утвердження інновацій. 
Перший етап характеризується усвідомленням необ-
хідності інноватики у певному аспекті педагогічного 
процесу та прийняття рішення щодо впровадження 
новацій. При цьому ініціатива може йти як зверху 
вниз (від керівництва до виконавців), так і знизу 
вверх (від педагогів-новаторів до організаторів). Дру-
гий етап – теоретично-аналітичний – передбачає 
розробку наукових положень, які можуть стати тео-
ретичною базою інноваційного впровадження. Автор 
визначає цей етап дуже важливим, оскільки від його 
прогностичної цінності та теоретичної ефективності 
значною мірою залежить успіх подальшого запро-
вадження інновацій. Третій етап – організаційний, 
який полягає у створенні нових структур, на які і буде 
покладено завдання з розробки та запровадження 
інноваційних педагогічних технологій. На нашу дум-
ку, важливим (якщо не ключовим) елементом цього 
етапу має стати розробка організаційно-нормативних 
чи розпорядчих документів, які регламентуватимуть 
як діяльність новостворених структур, так і саму 
процедуру запровадження інновацій. Четвертий 
етап – аналітичний, який передбачає теоретичне від-
працювання, узагальнення й аналіз отриманої педа-
гогічної моделі. П’ятий – ключовий етап – запрова-

дження напрацьованої інноваційної моделі, у свою 
чергу, може поділятися ще на два етапи – пробне 
і повне запровадження. Успіх цього етапу дослідник 
пов’язує з відповідною матеріально-технічною базою 
закладу, де здійснюється нововведення, оптимальним 
соціально-психологічним кліматом серед персоналу 
та рівнем кваліфікації педагогічних (науково-педаго-
гічних) працівників, їх творчою активністю та готов-
ністю сприймати і продукувати інноватику.

У зв’язку з останньою тезою автор підкреслює 
виняткову значимість питання підготовки педагогів, 
здатних запроваджувати та розвивати інноваційні 
педагогічні процеси, та зазначає, що «…система 
формування готовності майбутніх учителів до інно-
ваційної діяльності спрямована на розвиток у студен-
тів потреби у використанні педагогічної інноватики 
в професійній діяльності. Вона реалізується шляхом 
поетапного засвоєння психолого-педагогічних, мето-
дичних і спеціальних знань про особливості вико-
ристання інновацій у професійній діяльності, інте-
грованих у зміст професійно-педагогічної підготовки 
майбутніх учителів та оволодіння студентами вмін-
нями використовувати інновації в професійній ді-
яльності, та передбачає інтеграцію теоретичних засад 
педагогіки, практичних видів роботи, педагогічної 
практики й науково-дослідної роботи інноваційного 
спрямування» [9, с. 18].

Дослідження І. М. Дичківської присвячені за-
гальній проблематиці інноваційних педагогічних 
технологій. Автором проаналізовано інноваційні 
тенденції розвитку сучасної освіти, визначено роль 
і місце педагогічної інноватики у структурі науко-
вого та педагогічного знання, запропоновано струк-
туру та класифікацію педагогічної інноватики, ви-
значено закони перебігу, принципи управління і ди-
наміку інноваційних педагогічних процесів, їх типи 
та структуру. Зокрема, сформульовано ряд педаго-
гічних законів, які обов’язковою мірою впливати-
муть на перебіг інноваційних педагогічних проце-
сів. До них автором віднесено закон незворотної 
дестабілізації педагогічного середовища, який ро-
зуміється як наявність деструктивних змін, які вно-
сяться інноваціями в усталене педагогічне середо-
вище. Закон фінальної реалізації інноваційного 
процесу автор пов’язує з обов’язковим проведенням 
в педагогічне життя нових ідей, які є начасі, шляхом 
як свідомої організації, так і стихійно. Закон стерео-
типізації педагогічних інновацій полягає в тому, що 
педагогічні інновації з часом стереотипізуються, 
втрачаючи інноваційну ознаку і навіть заважаючи 
розгортанню нових інноваційних процесів. Виняток 
становлять системні комплексні інновації концеп-
туального порядку, окремі структурні елементи яких 
можуть стати базою для народження нових педаго-
гічних ідей. Закон циклічного повторення полягає 
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у повторному відродженні нововведення за нових 
умов. Щодо останнього вважаємо за необхідне вка-
зати на небезпеку бездумного копіювання при від-
родженні незаслужено забутих педагогічних систем, 
запроваджуючи їх не як повторення вже напрацьо-
ваних технологій, а як новий виток спиралевидного 
педагогічного розвитку. 

До принципів управління інноваційними освіт-
німи процесами автор відносить принцип організо-
ваної інноваційної зміни станів систем освіти, прин-
цип переходу від стихійних механізмів перебігу ін-
новаційних процесів до свідомо керованих, принцип 
інформаційної, матеріально-технічної та кадрової 
забезпеченості реалізації основних етапів інновацій-
них освітніх процесів, принцип прогнозування зво-
ротних чи незворотних структурних змін в іннова-
ційному соціально-педагогічному середовищі, прин-
цип посилення стійкості інноваційних освітніх 
процесів та принцип прискорення розвитку іннова-
ційних процесів у системі освіти [8].

Предметом досліджень К. Є. Сумнітельного та 
М. В. Богуславського стали проблеми класифікації 
освітніх інноваційних технологій з точки зору їх 
практичного запровадження. Зокрема, авторами ви-
значено два вектори класифікації інновацій, вихо-
дячи зі ступеня їх новизни та сфери поширення. 
З точки зору новизни пропонується чотири типи 
інновацій. Перший – ретроінновація – передбачає 
перенесення в сучасну педагогічну практику історич-
но відпрацьованого, але незаслужено забутого освіт-
нього феномену, звичайно з поправками на сучасні 
умови. Другий – аналогова інновація полягає в пере-
несенні з іншої вже напрацьованої технології, у тому 
числі й такої, що діє поза межами освітньої системи, 
при цьому перенесення технології супроводжується 
її частковою модифікацією. Третій тип інновацій, 
названий комбінаторним, зводиться до створення 
нової технології шляхом блокування чи об’єднання 
вже існуючих і перевірених на практиці технологій. 
І нарешті, четвертий тип – сутнісна інновація саме 
і є інновацією в чистому вигляді, оскільки являє со-
бою створення принципово нового інноваційного 
продукту. Безумовно, зазначені типи мають різне 
інноваційне навантаження, а отже, аналізована кла-
сифікація, на нашу думку, включає до себе не стільки 
типи, скільки рівні педагогічних інновацій – від пере-
несення і комбінаторики до створення принципово 
нового інноваційного продукту. 

Критерієм іншої класифікації освітньої інновації 
є сфера її поширення. Відповідно до зазначеного 
критерію авторами визначено наступні сфери інно-
ваційного впровадження – навчання, виховання, пе-
дагогічний менеджмент та підготовка і перепідготов-
ка фахівців. Навчальні інновації полягають у роз-
робці та запровадженні нових технологій і методів 

(у тому числі оцінювання навчальних досягнень), 
організаційних форм і засобів навчання, нових під-
ходів до побудови змісту освіти. Виховні інновації 
передбачають створення і запровадження виховних 
систем, методів та технологій, спрямованих на забез-
печення оптимальної соціалізації дітей та засвоєння 
ними суспільних морально-етичних засад життя і ді-
яльності. Інновації освітнього менеджменту вимага-
ють побудови оптимальної системи педагогічного 
управління, які відповідатимуть вимогам демокра-
тичності, прозорості, доцільності та ефективності. 
І нарешті, інновації в підготовці та перепідготовці 
фахівців спрямовані на забезпечення підготовки та 
перепідготовки педагогічних та науково-педагогіч-
них працівників, здатних сприймати, запроваджува-
ти та продукувати інноваційні технології [14].

Дослідження Л. С. Шевченко присвячене питан-
ням типологізації інноваційної діяльності та інно-
вацій в освітній сфері. Автор наголошує на необхід-
ності розрізнення понять «освітні інновації» та 
«інновації в освіті». Освітні інновації Л. С. Шевчен-
ко пропонує розглядати як: «..будь-яку цільову ді-
яльність, організаційне рішення, систему, процеду-
ру чи метод здійснення освітньої діяльності, які 
суттєво відрізняються від усталеної практики 
і вперше використовуються в даній організації та 
спрямовані на підвищення рівня ефективності функ-
ціонування та розвитку організації в умовах конку-
ренції» [15, с. 81]. Сюди відносяться педагогічні 
інновації (запровадження інноваційних дидактич-
них моделей, методів та технологій, перебудова ор-
ганізації навчально-пізнавального процесу); науково-
методичні інновації (оновлення та оптимальна по-
будова змісту освіти і навчально-методичного 
забезпечення) та освітньо-технологічні інновації 
(запровадження або вдосконалення освітніх техно-
логій). Інновації в освіті видаються більш широким 
поняттям, оскільки вони додатково охоплюють нау-
ково-технологічні, інфраструктурні, економічні, со-
ціальні, юридичні та інші інновації. Особливої уваги 
заслуговують юридичні інновації в освіті, оскільки 
вони передбачають ініціювання вищими навчальни-
ми закладами законотворчих ідей та напрацювання 
ними пропозицій щодо вдосконалення нормативно-
правової бази функціонування освітньої галузі. Особ-
ливе місце в інноваційній структурі замають управ-
лінські освітні інновації, які автор розглядає як: 
«…вдосконалення форм організації навчального про-
цесу та управління ВНЗ: перехід до маркетингової 
орієнтації навчальних закладів; запровадження про-
ектно-орієнтованої системи управління ВНЗ; вико-
ристання методології стратегічного, конкурентного 
менеджменту, менеджменту якості, принципів мере-
жевої взаємодії ВНЗ; формування суб’єктів держав-
но-суспільного управління вищою освітою (спосте-
режних, опікунських рад тощо) [15, с. 86]».
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О. О. Латуха, досліджуючи проблеми інновацій-
ної діяльності вищих навчальних закладів, виокрем-
лює три види зазначеної діяльності: здійснення фун-
даментальних і практично-прикладних досліджень, 
створення інновацій та комплексних інноваційних 
проектів, їх реалізацію та виведення на ринок у якос-
ті інноваційного чи промислового продукту; форму-
вання особистості фахівця, здатного сприймати, за-
проваджувати та створювати інноваційний продукт, 
тобто відтворення інноваційного персоналу і, наре-
шті, – розробку та запровадження інноваційних 
форм, методів та технологій у традиційній для уні-
верситетів освітній діяльності [12].

Дослідження Л. В. Козак присвячене проблемам 
формування інноваційних моделей навчання у ви-
щій школі. Зокрема, вивчаються сутність та специ-
фіка інноваційного навчання саме в педагогічній 
вищій школі, яка має забезпечити формування ін-
новаційної особистості майбутнього вчителя. Під-
креслено, що саме інноваційні підходи до організа-
ції навчального процесу у вищій школі здатні забез-
печити варіативність та особистісно-орієнтовану 
спрямованість вищої освіти. Автором запропонова-
но модель інноваційного навчання у вищій школі, 
яка передбачає: «1) активну участь студента в про-
цесі навчання (а не пасивне засвоєння інформації); 
2) можливості прикладного використання знань 
у реальних умовах; 3) наведення концепцій і знань 
у найрізноманітніших формах, а не тільки у тексто-
вій; 4) підхід до навчання як до колективної, а не 
індивідуальної діяльності; 5) акцент на процес на-
вчання, а не на запам’ятовування інформації» [11, 
с. 97]. Однією з головних умов запровадження ін-

новаційних моделей навчання автор вважає необ-
хідність перегляду змісту і спрямованості навчання 
у вищих педагогічних навчальних закладах та в сис-
темі післядипломної педагогічної освіти з метою 
формування професійної готовності педагогів до 
інноваційної діяльності.

Провідними тезами, які тою чи іншою мірою 
знайшли своє відображення практично в усіх ана-
лізованих дослідження, є підкреслення надвагомої 
ролі освітнього компоненту в інноваційних проце-
сах і визначення організаційно-адміністративної та 
нормативно-правової бази як визначальної для 
успішного здійснення інновацій, а отже, і необхід-
ності широкого і системного аналізу законодавчого 
забезпечення інновацій та вжиття заходів щодо її 
поліпшення та вдосконалення.

Висновки. Таким чином, є підстави для конста-
тації достатньо тісного взаємозв’язку проблем адмі-
ністративно-правового забезпечення інновацій та 
інноваційних технологій у сфері освіти та їх взаємо-
пов’язаного вагомого впливу на загальну ефектив-
ність запровадження інноваційних технологій на 
державному рівні. 

Інноваційні технології в освітній сфері мають по-
тужну науково-методологічну та методичну базу і по-
мітну динаміку зростання. Незважаючи на це, сама 
ідея інноваційності в освіті потребує постійного на-
рощування педагогічних технологій, більше того, із 
певним випереджуючим характером. Окрім того, на-
гальною потребою є поліпшення нормативного забез-
печення інноваційних освітніх процедур, яке повинно 
здійснюватися в комплексі із системним нормативним 
забезпеченням інноваційної державної політики. 
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INNOVATIVe TecHNOLOGIeS IN eDUcATION: ORGANIZATIONAL AND LeGAL ASPecTS

Problem setting. The study proves the significance of innovations in education sector based in terms of their orga-
nizational and legal aspects on the opinion that personal development and education of coming generations forms intel-
lectual nature of society. Noted the role of innovative technologies in addressing the education crisis. The author studies 
the genesis and development of innovative teaching technologies. 

It is revealed that the significance of innovative development issue in whole, and education innovations in particular 
triggered the great attention to the mentioned issue of both the research-scientists from diverse fields of study (jurispru-
dence, pedagogics, economics etc.) and practicing teachers. The author analyzes the main scientific studies in education 
sector and reveals their informative and organizational specific features. 

Analysis of recent researches and publications. The analyzed studies in the field of legal, educational and eco-
nomic support of innovative educational technologies carried D. Adamyuk, o. Alimov, K. Anhelovski, Y. Atamanyuk, 
N. Boguslavsky, o. Vasilets, D. Vysotsky, A. Holyashkin, V. Heyets, I. Dychkivska, o. Dubasenyuk, V. Zahvzynskyy, 
D. Zadyhaylo, I. Zyazyun, G. Klimov, L. Kozak, V. Flint, A. Latuha, I. Pidlasyy, V. Slastonin, A. Starovoit, K. Sumnitel-
nyy, L. Shevchenko L. Shostak and others. The emphasis on the existing distribution of legal regulation of relations in 
the field of innovation in various legal acts, including different industry sector.

Target of research. The author defines the role of organizational, administrative, and regulatory basis as a determin-
ing factor for successful implementation of innovations.

Article’s main body. The study states that there is a robust relationship between the issues of administrative and 
regulatory environment of innovations and innovative technology in education sector, and their inter-related considerable 
effect on overall efficiency of the implementation of innovative technology at the domestic level. Attention to the need 
to constantly create innovative educational technology, which means that they have a preventive character.

Proved important educational component in the innovation processes and the need for widespread and systematic 
analysis of legislative support for innovation and measures for its improvement and perfection.

conclusions and prospects for the development. The author emphasizes that the improvement of regulatory envi-
ronment of innovative educational programmes is essential. This improvement shall take place along with consistent 
regulatory support of the innovative state policy. 

Key words: innovative technology, education sector, organizational and regulatory provision.


